Za(j o A 1915
Lehrprobe fiir Verliingerung C-Trainerschein

Thema: Entfernter Freibauer

Diese Lektion ist geeignet fiir Kinder zwischen 9-13 Jahren, die eine Spielstirke von DWZ 800-
1200 haben und Grundlagen von Bauernendspielen beherrschen.

Dauer: ca. 45min

I. Lernerfolgskontrolle der Vorlektionen (ca. 4-6 min)
- Was ist ein Freibauer?
- Wo gehort der Konig im Endspiel hin?
- Opposition , Quadratregel

2. Stoffvermittlung (ca. 20min)
- Bekanntmachen mit der Regel: , Der entferntere Freibauer gewinnt.*
- Zeigen einfacher Beispiele:
W: Kb2, a2, f3, g2, h3 S: Kb4, c4, f4, g5, h4
W: Kc4, a4, 2, g2, h2  S: Kbé, 5, {7, g7, h7
W: Ke3, a3, b4, g4, h3  S: KeS, a6, e4, g5, h6
- Erklarungen: , Zuge / Tempi zdhlen“, Bauern festlegen

3. Ubungen (ca. 15-20min)
- Partiebesprechungen, siehe S. 2.
- spielen der gezeigten Stellungen gegeneinander

4. Zusammenfassung / Abschluss (ca. 4-6 min)
- Wiederholen der erlernten Fahigkeiten wie:
Tempi zahlen, Bauern richtig festlegen
- Ausblick auf die nichste Lektion (z. B. Bauerndurchbriiche)

Es ist davon auszugehen, dass diese Lektion mindestens ein bis zweimal wiederholt werden muss, bevor
Kinder in der Lage sind, diese Wissen in einer Partie zielgerichtet abzurufen.



Kommentarquelle: www.herderschach.de
Faibissowitsch — Gutman Kaliningrad, 1972
Stellung: W: Kd3, a3, b3, 13,22, h4 S: Kd5, b4, €5, 15, g6, hé6

Die Stellung ist im materiellen Gleichgewicht. Weill hat am Damenfliigel einen Mehrbauern, Schwarz
dafiir am Konigsfligel.

1.a4! Mit dem drohenden Abtausch auf a4 will WeiB einen entfernten Freibauern bilden.

1...b4 So ging es in der Partie weiter. [ Die Hauptvariante mit Abtausch auf a4 konnte so aussehen:

1. bxad 2 bxad Kc5 3.a5 Kb5 4.6 WeiB zicht den gegnerischen Kénig so weit weg wie moglich.

4. Kxa6 5.Kcd Kb6 (5...g5 6.hxg5 hxg5 7.Kd5 g4 8.Kxe5 gxf3 9.gxf3 Kb6 10.Kxf5 Kc6 11.Kg6 Kd6
124 Ke7 135 Kf8 14.Kf6 Ke8 15.Kg7 und gewinnt,) 6. Kd5 e4 7.fxe4 fxe4 8.Kxed Kc5 9.Ke5 g5
10.hxg5 hxg5 11.g4 Kc6 12.Kf5 Kd6 13 Kxg5 Ke7 14 Kg6 Ki8 15.Kh7 und Weifl wird seinen Bauern
verwandeln. ]

2.a5 Sofort begibt sich der entfernte Freibauer auf den Weg, Das kann Schwarz nicht einfach ignorieren.
2...Kc5 3.26! Kb6 4.Kcd Kxa6 5.Kd5 | Oder 5. Kxb4 Kb6 6.Kc4 Ke6 7.b4 Emeut hat Weib einen
entfernten Freibauem und setzt diesen jetzt entscheidend ein. 7...Kd6 8 b5 g5 9.hxg5 hxg5 10.b6 Kcb
11.b7 Kxb7 12.Kd5 Kc7 13.Kxe5 4 14 Kf5 Kd6 15 Kxg5 Ke5 16.Kgd! Zugzwang! 16... Ke6 17 Kxf4
Kf7 18 Kf5 Ke7 19.g4 usw.]

5...e4 [ 5...h5 6. Kxe5 Kb3 7.Kf6 Kc5 8 Kxg6 Kd4 9.Kxh5 Besser als Kxf5 — denn nun hat Weil} erneut
cinen entfernten Freibauern — eben am Konigsfliigel. 9... Kc3 10 Kg5 Kxb3 11.h5 Kc2 12.h6 b3 13.h7 b2
14 h8D b1D 15.Dc8+ Kd2 16.Dxf5 und Wei wird auch hier gewinnen. |

6.fxed fxed 7.Kxe4 Kb6 8.Kd4 Schaltet jeden Versuch aus, zum Bauern b3 zu gelangen.

8...Kb5 9.Kd5 Schwarz gab auf. Es konnte folgen:

9...g5 10.hxg5 hxg5 11.g4 Nagelt den Bauern zunéchst fest und zwingt Schwarz in eine noch weniger
ginstige Stellung.

11...Kb6 12.Ke5 Kc5 13.Ked! Kb5 14.Kf5 Kc5 15.Kxg5 Kd4 16.Kf4 Kc3 17.g5 Kxb3 18.26 Kc2
19.27 b3 20.g8D b2 21.Dc4+ Kd2 22.Db3 Und Weill gewinnt *

Evans,L — Reshewsky,S USA-Meisterschaft New York, 1969

Schwarz steht vor einer schwierigen Entscheidung. Soll er den Bauern d4 schlagen und ein Turmendspiel
mit einem Mehrbauern zu gewinnen versuchen? Die Alternative besteht im Abtausch der Tirme.
Reshewsky erkannte, dass er hier einen entfernten Freibauern bilden kann.

34...Txe3+?! [ Moglich war auch ein Turmendspiel mit einem Mehrbauern. SchlieBlich sollte Schwarz
auch hier gewinnen. Doch gerade in Turmendspielen ist dic Remistendenz immer sehr hoch. Ein kleiner
Fehltritt geniigt, um den halben Punkt abzugeben. 34... Txd4 35.Tc3 Sorgt bereits fiir Gegendruck auf der
7 Reihe. 35...Td2 36.Tc7+ Kf6 37.h3 Txb2 38.Txa7 Tb1 und der Sieg ist noch in weiter Ferne. ]
35.Kxe3 g5! 36.h4 h6 37.d5 Andere Ziige dndern die Lage nicht vollig. Frither oder spater wird ohnehin
auf g5 getauscht.

37...Ke7 38.Kd4 Kd6 Zunichst wird Weil gezwungen, sich um den eigenen Bauern d5 zu kiimmern.
39.hxg5 hxg5 40.a4 a5 Auch an diesem Fliigel werden alle Versuche von WeiB im Keime erstickt.

41.b3 g4! 42.Ke3 WeiB gibt den eigenen Bauern auf, um noch zu retten, was nicht mehr zu retten ist. |
42 Kc4d 4! 43 gxf4 g3 usw ]

42.. . Kxd5 43.Kd3 Kc5 Emeut ist WeiB im Zugzwang. Bleibt er am Damenfliigel, entscheidet der
entfernte Freibauer auf der g-Linie. Geht er zum Konigsfligel, bricht der Gegner auf der anderen Seite
ein.

44 Ke3 [ 44 Kc3 f4 45.gxf4 g3 |

44.. Kb4 45.Kf4 Kxb3 46 Kxf5 Kxad 47.Kxg4 Kb4 Weil gab auf. Der schwarze Freibauer ist
schneller. Méglich wire z. B. '

48.Kf5 a4 49.g4 a3 50.g5 a2 51.g6 a1D und Schwarz gewinnt leicht. 0-1



